

师范院校数学教师在专业核心课程中思政教学的实施

丁志良

怀化师范高等专科学校，湖南 怀化 418005

DOI: 10.61369/SDME.2025130039

摘要：师范院校数学专业培养的主要对象是未来中小学数学教师的师范生，因此数学专业教师在平时教学中不断提高师范生的专业知识认知同时，需提升其思想政治素养，从而在《数学分析》《高等代数》《空间解析几何》等专业核心课程教学过程中有效融入思政元素，促进师范生品德修养、专业素养和职业认知等方面的提升。

关键词：师范院校；数学教师；专业核心课程；课程思政

Implementation of Ideological and Political Teaching in Core Professional Courses by Mathematics Teachers in Normal Colleges

Ding Zhiliang

Huaihua Normal College, Huaihua, Hunan 418005

Abstract : The main target of mathematics major education in normal colleges is normal university students who will become primary and middle school mathematics teachers in the future. Therefore, while continuously improving normal university students' cognition of professional knowledge in daily teaching, mathematics teachers should enhance their ideological and political literacy. By effectively integrating ideological and political elements into the teaching of core professional courses such as Mathematical Analysis, Advanced Algebra, and Analytic Geometry of Space, it can promote the improvement of normal university students' moral cultivation, professional quality, and professional cognition.

Keywords : normal colleges; mathematics teachers; core professional courses; curriculum-based ideological and political education

引言

为有效推进高校课程思政建设，教育部于2020年5月印发了《高等学校课程思政建设指导纲要》。课程思政是专业教师挖掘课程中蕴含的思政元素，通过课堂教学的渠道，将思政元素与专业知识有效结合，促进学生的身心发展，树立正确的三观，从而实现思想政治方面的隐形教育和专业知识方面的显性教育的有机结合，达到教书育人的最终目的，实现思政寓课程，课程融思政的改革理念^[1]。师范院校数学专业培养的主要对象是未来中小学数学教师的师范生，作为教师的储备力量，师范生不仅需拥有扎实的专业基础知识，而且需具备高尚的品德修养、良好的专业素养和清晰的职业认知，因此数学专业教师在常规教学中传授专业知识的同时，需有效地融入思政教育，达到教书育人的目的。下面结合人才培养方案的培养目标，从数学专业设置的《数学分析》《高等代数》和《空间解析几何》等三门专业核心课程思政教学的实施进行浅析。

一、专业核心课程思政元素融入路径

深入挖掘专业核心课程《数学分析》《高等代数》和《空间解析几何》中的思政元素，结合培养师范生目标，从专业核心课程中的思政元素融入路径出发，将思政元素分为以下四种类型：

(一) 专业教师的言传身教

“德高为师，身正为范”。通过专业教师高尚的品德、严谨的治学、渊博的专业知识、精湛的教学技巧，促进师范生的品德提升。一方面，专业教师所具有的扎实的专业素养与高尚的师德师

风直接影响师范生专业认知与价值取向，因此专业教师需在日常教学生活中需注重自己的言行举止^[2]。另一方面，教师的教学态度也是影响到师范生的专业素养重要因素之一，因此数学专业教师在上课期间准备好教学的基本资源，并在教学中注意眼神交流的情感传递性、肢体动作的恰当性、教学语言的严谨性、教学思路的逻辑性以及板书设计的合理性等^[3]。

(二) 专业课程的数学发展史

通过专业教师对相关课程的数学发展史介绍，让师范生了解该课程的发展历程，促使其提高学习本课程的兴趣的同时，树立

基金项目：2023年度怀化市教育科学“十四五规划”规划课题“课程思政背景下师范院校数学教师教书育人研究”（课题编号：HHS23JK019）。

作者简介：丁志良（1982-），男，湖南长沙人，硕士研究生，副教授，研究方向为非线性分析与博弈论。

正确的价值观与世界观，因此挖掘课程中有关数学发展史的思政元素，有效提升师范生对数学文化的鉴赏能力和数学素养^[4]。如《数学分析》课程中数列极限的定义引入刘徽的“割圆术”。《高等代数》课程中解线性方程组、行列式引入《九章算术》记录的“直除法”，国外数学家在此基础上创立了行列式。《空间解析几何》课程中绪论课引入解析几何创始人：笛卡尔和费马、中国几何学派创始人苏步青、微分几何之父陈省身与丘成桐、《九章算术》与《周髀算经》；空间坐标系的八卦限与中国的阴阳八卦之间的关系等。

(三) 专业课程中的数学家的故事

数学课程形成是由无数数学家对真理的探索和对权威的挑战，并逐步将其系统化、完善化，因此每个数学知识都伴随着数学家科研探索的艰辛历程^[5]。通过教师对相关数学家的介绍，让师范生增强勇于探索的毅力、严谨治学的态度和追求真理的科学精

神，从而树立正确的人生观与价值观。如《数学分析》课程中的狄利克雷、阿贝尔、柯西、莱布尼茨、牛顿、拉格朗日、罗尔、泰勒、麦克劳林、费马等，《高等代数》课程中的范德蒙德、克拉默、艾尔米特、欧几里得、若尔当、高斯、拉普拉斯、施密特、施瓦茨、埃尔米特、高斯、陈景润等，《空间解析几何》课程中的笛卡尔、欧拉、苏步青、陈省身、丘成桐等数学家。

(四) 专业核心课程的数学知识点在生产生活中的实际运用及蕴含的哲学思想

数学源于生活，应用于生活。《数学分析》《高等代数》和《空间解析几何》等专业核心课程中的知识不仅有助于其他学科的发展，而且运用于人类生产生活实践中，并蕴含着大量哲学思想。下表（表1）以教学内容、思政元素和思政目标等三个方面挖掘《数学分析》《高等代数》和《空间解析几何》等三门专业核心课程中部分数学知识在生产生活中的实际运用与蕴含着哲学思想的思政元素。

表1 在生产生活中的实际运用与蕴含着哲学思想的思政元素

课程名称	教学内容	思政元素	思政目标
数学分析	牛顿－莱布尼茨公式	将微分与积分有机结合	对立统一规律
	定积分与重积分的定义	蕴含的“以直代曲”的思想，并运用到赵州桥	量变质变统一规律
	函数的连续性	由在某一点的连续到在区间上的连续函数	整体与个体之间的辩证关系
	导数的几何意义	曲线的切线计算炮弹弹道的轨迹	体会科学的实践精神
	第二重要极限	“校园贷”中关于复利的计算	树立正确的消费观念，形成良好的校园风气
	多元函数的极值	引入蜂巢的构造用料最省，并在航空航天、材料科学和日常生活中的运用。	开拓师范生视野
	格林公式	格林公式在测绘学中的面积测量仪	体会科学的实践精神
	曲率	修建铁路公路是圆弧弯道的设计，并引进高铁的实例	激发民族自豪感
高等代数	矩阵	矩阵的应用，包括互联网搜索、人脸识别、密码通讯、高性能计算机等	激发师范生崇尚科学、探索未知、勇于创新
	零向量	零向量与非零向量比较	树立理想信念
	矩阵的初等变换	矩阵在变化，但秩不变	变与不变、对立与统一
	二次型标准化	配方法、初等变换法和正交替换法	辩证统一
	行列式	初等行变换，将行列式化为上三角或下三角	形变质不变
	线性方程组的求解	利用消元法，将其化为阶梯型方程	
	正定二次型	经过非退化的线性替换	
空间解析几何	二次曲面	望远镜、显微镜及医学治疗青光眼	蕴含的数学之美同时，体验数学源于生活，运用于生活，以及增强师范生的中华民族自信
	单叶双曲面	广州塔、冬奥会上首钢滑雪大跳台背后的废弃钢铁冷却塔	
	双曲抛物面	“鸟巢”、河北赵州桥、云南双龙桥、南京长江大桥	
	旋转曲面	中国传统陶艺制作、聚光太阳能灶、聚光灯、雷达探照灯	
	锥面	火箭、导弹、飞机头的设计，神州十五号飞船、长征三号运载火箭	
	椭球面	射电望远镜(FAST)	
		椭球面的方程与球面方程之间的关系	特殊与一般的辩证关系
	二次曲线方程	二次曲线方程的化简	透过现象看本质、化繁为简
	抛物面	利用平行截线法绘制图形	绝对运动与相对静止的辩证关系
	轨迹与方程	分析与解决轨迹方程问题	动与静相结合的辩证思想

针对某个数学知识的思政教学，专业教师需从数学发展史、数学家故事、数学的实际运用以及蕴含的哲学思想等不同角度综

合考虑，结合人才培养的目标和师范生的现状，进行课程思政教学的实践操作。

二、思政元素挖掘方式

(一) 持续加强专业教师自身师德师风建设

专业教师的学术权威与品德从善是教书育人的核心支柱，数学校权威赋予教师教书育人推动的力量，品德从善则是决定推动的方向^[9]。二者相辅相成，培养专业人才的同时，成就具有健全人格的师范生。因此，持续加强专业教师教师的自身师德师风建设，不断感染学生、影响学生。

(二) 全面了解专业课程的发展历程和背景

专业教师在备课期间，不仅仅需要将整个课程中的知识形成系统，并运用其最佳的教学手段将核心知识传授给学生，同时需了解该课程的发展历程和背景，以及对该课程做出重要贡献的数学家，从而深入挖掘出育人的思政元素。

(三) 深度挖掘专业知识的实际运用及蕴含的哲学思想

通过专业教师的生活阅历和网络各种资源，深入了解专业核心课程中各知识在生产生活中的运用及其蕴含的哲学思想，在常规教学中无缝衔接，将思政元素有效融合于专业课程中，从而达到隐性的思政教育与显性的知识传授高效结合。

三、课程思政的现状及提升策略

(一) 专业教师对课程思政的认知度

专业教师对课程思政的不重视或误解，以为思政工作是思政教师的课程教学和辅导员的

学生管理工作，专业教师只需要传授本课程中的专业知识即可^[7]。针对此情况，一方面，需要学校、二级学院及教研室三级管理，通过对专业教师的培训，提高对课程思政的认知意识与认知水平。另一方面，学校或学院需建立课程思政绩效考核机制，并创设与课程思政相关的研讨、教学比赛、讲座及科研课题等活动与环境。

(二) 专业教师对课程思政的把控能力

部分专业教师仅专注于专业知识的教学能力提升，而忽略了

课程思政教学的融合，对思政元素的挖掘能力不够，即使进行了课程思政，但是没有针对自己专业课程的特征与师范生现状，有效组织课程思政教学^[8]。针对这些问题，一方面，专业教师需提升教师个人素质，以身作则，在常规教学中潜移默化影响师范生。另外一方面，专业教师需不断学习课程思政相关文献和文件，参与课程思政的培训、教学比赛以及科研课题，并在教学实践中不断提升课程思政能力。

(三) 学生对课程思政的接受度

在信息爆炸时代，“零零后”大学生伴随着电子信息产品的成长，教育领域面临前所未有的挑战和机遇，传统灌输式教学早已淘汰，从而促使专业教师在教学中对知识系统与思政教学进行重构^[9]。在日常教学中专业教师需将思政元素巧妙融合于专业知识的讲授中，提高学生的接受度^[10]。

四、课程思政的功效

课程思政能有效促进教学相长。首先，提升了专业教师的教学水平。通过课程思政，

回归到教育本质，即“教书育人”，同时让专业教师更深入理解所教课程的知识体系，从而促进了专业教师的教学水平。其次，活跃了课堂氛围，增强了师生沟通。将思政元素以故事或聊天方式与学生交流，使其高深严肃的数学课堂活跃起来，为后续专业知识的教学给予轻松愉悦的课堂气氛。最后，提升了师范生的品德修养、专业素养与职业认知。通过专业课程的思政教学，让师范生体会数学的发展之艰、内在之美、运用之广以及包含的人生道理与哲学理论等，从而促进师范生品德修养、专业素养与职业认知等方面综合发展。

专业教育与课程思政并非对立关系，而是如同DNA双螺旋结构般相互支撑。专业教师需意识到：没有价值引领的专业教学是盲目的，脱离专业载体的思政教育是空洞的。只有将二者有机融合，才能培养出既具核心竞争力又能担当民族复兴大任的卓越人才。

参考文献

- [1] 李坤，何艳丽. 数学分析课程思政元素的融合创新 [J]. 科教文汇 .2022(24):102-104.
- [2] 梁瑛，连冬艳. 高等代数课程思政教育教学改革的实践探索 [J]. 高教学刊 .2020,20(045):153-155.
- [3] 王兵，田思峰.“解析几何”课程思政建设探索与实践 [J]. 枣庄学院学报 .2023,40(02):103-107.
- [4] 覃利华. 师范认证和课程思政下数学专业课堂教学改革与实践——以高等代数课程为例 [J]. 成才 , 2024, (09): 38-40.
- [5] 翟学博，陈凡. 师范类专业认证背景下“解析几何”课程思政教学探索 [J]. 枣庄学院学报 , 2023, 40 (05): 120-125.
- [6] 张海燕，吕松涛. 师范专业认证下“数学分析”课程教学改革探讨 [J]. 大学 , 2023, (23): 165-168.
- [7] 陈萍，崔红芳，安达，等. 数学专业师范生实训课“课程思政”探索——以中学数学教学技能训练课程为例 [J]. 衡水学院学报 , 2023, 25 (04): 74-77.
- [8] 张红锋. 基于协同理论的高等数学课程思政教学理论探索 [J]. 承德石油高等专科学校学报 , 2023, 25 (02): 77-81.
- [9] 陈媛媛，马艳英. 课程思政融入“数学教学论”的思考与探究 [J]. 吉林工程技术师范学院学报 , 2022, 38 (09): 57-59.
- [10] 李红玲. 《数学教学论》课程思政教学探究 [J]. 产业与科技论坛 , 2022, 21 (01): 175-177.